

省气象台发布暴雨蓝色预警 西安本轮降雨持续至明日上午

本报讯(记者 陶颖)陕西省气象台9月21日12时发布暴雨蓝色预警:受低槽和副热带高压外围暖湿气流共同影响,预计9月21日12时至22日12时,西安南部、宝鸡南部局地、渭南中南部、汉中东部、安康部分地方、商洛部分地方有大雨,其中西安南部局地、渭南南部局地、汉中南部局地、安康东部局地、商洛局地有暴雨。上述部分地区伴有短时强降水。

陕西省文化和旅游厅、陕西省气象局9月21日12时联合发布旅游气象风险预警:受降雨天气影响,黎坪景区、龙头山、洛南音乐小镇景区、仓颉小镇景区、华山景区、潼关古城、王顺山国家森林公园、白鹿原影视城等景区累计雨量大、强度大、重叠度高,需重点防范强降雨和持续降雨诱发的中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流、崩塌以及淤地坝水毁等次生

衍生灾害的不利影响,并严加防范降雨落区、叠加的影响,警惕地质灾害的滞后性。建议及时排查登山、野外露营等高风险项目安全隐患,做好游客安全提醒和紧急避险,遇强对流天气及时关停缆车、游船、高山索道、航空飞行等高空项目。

9月21日,记者从西安市气象台获悉,受低槽东移和副高外围暖湿气流共同影响,西安阴雨天气持续至9月23日上午,预计明显降雨时段在9月22日后半夜至9月23日早晨。

西安市水务局、西安市气象局、西安市应急管理局9月21日11时联合发布山洪灾害气象风险黄色预警:预计9月21日11时至22日11时,灞桥区洪庆街道,临潼区斜口、骊山、代王、马额、穆寨等5个镇街,周至县厚畛子、板房子、楼观等3个镇街,鄠邑区石井、景区

管理局等2个镇街,长安区滦镇、太乙、杨庄等3个镇街,蓝田县汤峪、辋川、葛牌、蓝桥、九间房、灞源、厚镇等7个镇街,有大雨,前期累计降雨大,发生山洪灾害可能性较大(黄色预警),周至县竹峪、陈河、马召、王家河、集贤、九峰等6个镇街,鄠邑区蒋村镇,长安区子午、王莽、引镇等3个镇街,蓝田县焦岱、小寨、华胥、洩湖、玉山等5个镇街,有中到大雨,前期累计降雨大,可能发生山洪灾害(蓝色预警)。

据预报,西安9月22日:小雨转中雨,偏南、偏西地区局地小雨转大雨,13℃~16℃;9月23日:小雨转多云,12℃~23℃;9月24日:晴天间多云,13℃~25℃;9月25日:晴天间多云,14℃~25℃;9月26日:阴天间多云,16℃~22℃;9月27日:阴天,16℃~23℃;9月28日:阴天转多云,15℃~26℃。

陕西两部门发出预警: 多个县(区)加强防范山洪灾害

本报讯(记者 张维)陕西省水利厅联合陕西省气象局发布山洪灾害气象风险预警。根据降水落区预报,9月21日10时至22日10时,西安市灞桥区、临潼区、长安区、鄠邑区、蓝田县、周至县;咸阳市三原县、泾阳县、礼泉县、淳化县;铜川市王益区、耀州区;渭南市临渭区、华州区、潼关县、大荔县、合阳县、澄城县、蒲城县、富平县、华阴市;汉中市佛坪县;安康市石泉县、宁陕县、旬阳市;商洛市商州

区、洛南县、丹凤县、镇安县、柞水县等县(区)发生山洪灾害可能性较大(黄色预警)。

宝鸡市陈仓区、岐山县、眉县、麟游县、凤县、太白县;咸阳市乾县、永寿县、长武县、旬邑县、武功县、兴平市、彬州市;铜川市印台区、宜君县;渭南市白水县;延安市黄龙县;汉中市汉台区、南郑区、城固县、洋县、西乡县、勉县、宁强县、镇巴县;安康市汉滨区、汉阴县、紫阳县;商洛市山阳县等

县(区)有可能发生山洪灾害(蓝色预警)。

省水利厅提醒各地各部门落实防御责任,紧盯危险区与强降雨重叠区,加强实地监测与预警叫应,提前做好转移避险防范。组织山洪灾害专题会商、专题安排。立即通报乡镇、村和山洪灾害危险区责任人,所有责任人务必立即上岗到位,加强山洪灾害危险区巡查。密切关注天气预报、降雨实况和危险区预警情况。

陕西省第二届 “新婚俗 新风尚”集体婚礼举行



本报讯(记者 王嘉)9月20日,由省民政厅、省妇联等多部门联合主办的“家国同庆 见证良缘”陕西省第二届“新婚俗 新风尚”集体婚礼暨婚恋交友示范活动在西安唐乐宫仿唐歌剧院举行。50对新人以文明简约的婚礼形式,成为陕西省婚俗改革的生动践行者,直观展现了我省推进婚俗改革工作取得的阶段性丰硕成果,为三秦大地移风易俗注入强劲动力。

活动现场,50对新人身着典雅传统服饰,完成了融合唐制礼仪与现代文明的特色婚礼流程。“一拜盛世、二拜亲长”环节将家庭责任与家国情怀巧妙融合,传递出文明婚恋的新内涵。现场为新人代表颁发“婚俗改革婚事新办简办践行者证书”,新人代表宣读《倡议书》,向全省青年发出“抵制高价彩礼、反对大操大办”的倡议,呼吁全社会共同营造健康、文明、节俭的婚俗环境。

据介绍,本次活动是积极倡导“简约适度、文明向上”婚恋观

的重要实践载体。近年来,全省民政系统聚焦群众关切,将婚俗改革作为重点工作全力推进。通过持续推进婚姻登记“全国通办”,打破地域限制,为群众提供便捷高效的婚姻登记服务;精心建设公园式婚姻颁证基地,打造浪漫且富有仪式感的颁证场景,改变传统登记模式;大力培育“零彩礼”示范村,以点带面引导农村地区摒弃天价彩礼陋习等一系列精准有效的举措,全省范围内天价彩礼、大操大办、人情攀比等陈规陋习得到有效遏制,婚姻领域移风易俗工作成效显著,文明婚恋理念逐渐深入人心。

活动现场,还正式启动了陕西省婚姻家庭辅导“七进”工程暨甜蜜事业礼遇活动,旨在推动婚姻家庭专业服务下沉至基层一线,从源头助力构建和谐婚姻家庭。同时,还为婚俗研究、婚姻辅导领域的专家颁发聘任证书。当天下午,婚恋交友联谊活动顺利开展,为近200位单身青年搭建了安全、友好的交流平台。

西乡文旅主题推介活动走进西安 4条文旅线路等你来打卡

本报讯(记者 赵明)9月20日至21日,汉中西乡县“茶香漫长安·秋趣游西乡”文旅主题推介活动在西安举行,旨在打造一场微游西乡的沉浸式体验,吸引西安游客参与体验,展现西乡的文旅魅力。

活动现场,文化展示区、非遗展示区、茶企展销区热闹非凡,西乡独特的茶文化产品吸引群众驻足。与此同时,活动现场还安排了精彩表演、趣味互动游戏、优质茶叶品鉴、百分百抽大奖等环节。此次文旅主题推介活动重点

推介4条赴西乡旅游线路,吸引游客欣赏高山云海,感受山间集市,品味独属西乡绿茶的秋日味道。

近年来,西乡构建“核心景区+县城+重点旅游镇+乡村旅游”全域旅游格局,推动文旅深度融合,制定《百亿级文旅产业集群实施方案》,谋划91个项目,总投资达100亿元。精心打造了以油菜花、樱桃花、茶文化体验、山水人文等为主题的多条精品旅游线路,串联历史文化、红色主题、城郊休闲三大旅游体验区。

“茶香漫长安·秋趣游西乡”4条文旅线路

线路1:“茶香浸秋·山水慢旅线”

西安→天赐秦韵茶旅度假区→骆家坝景区→江塔茗园→汉中茶文化馆→午子山景区、罗镇茗园。

线路2:“秋野童行·自然探索线”

西安→汉中航空科技馆→汉中茶文化馆→汉风廊桥休闲街区→隆基书院→钟家沟红色景区→骆家坝古镇→天赐秦韵茶旅度假区。

线路3:“秋日躺平·西乡轻度假”

西安→西乡县城→樱桃沟景区→汉风廊桥休闲街区→午子山、罗镇茗园→江塔茗园→骆家坝古镇→回龙大峡谷。

线路4:“光影西乡·秋日出片游”

西安→江塔茗园、文溪朱鹮拍摄地→骆家坝古镇→午子山、罗镇茗园(午子朝霞、云海、高山茶园)→汉江回龙湾、七星湖、新渔坝。

铁路+体育+旅游 延安红色半马专线列车开行

本报讯(记者 张毅伟)9月20日8时许,来自全国各地、参加2025延安红色半程马拉松赛的参赛选手齐聚西安站,共同搭乘由中国铁路西安局集团有限公司(以下简称“西安铁路局”)联合曲江体育集团打造的延安红色半马专线列车,在热烈氛围中驶向延安。这趟专线列车既为赛事提供了高效的出行支撑,也创新了红色文化传播与体育赛事服务的结合模式。

2025延安红色半程马拉松赛9月21日上午在延安市宝塔区鸣枪开跑。本届赛事的主题为“奔跑延安红色记忆”,共设半程马拉松、欢乐跑两个项目,吸引8000名选手参赛。

为了让参赛选手出行更便捷,国铁旅服公司联合西安站、延安站开设参赛选手绿色通道,并安排专人全程引导,助力选手快速进出站、顺利乘车。同时,车厢内还配备了简易医疗



9月20日,西安铁路局开行延安红色半马专线列车。 薛心如 摄

箱,备有各类应急药品,为选手身体健康保驾护航。乘坐专列出行,不仅消除了汽车出行的疲惫感,还增添了

浓厚的赛事氛围,有效缓解了选手赛前的紧张情绪,充分体现出铁路服务对赛事体验的优化与提升。